

2021年7月份親子月報

教養孩童使他走當行的道  
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



## 財富的是非

劉樹鵬

這兩年，我不幸患上痛風。發作時，腳趾彷彿遭到蜂螫，常常在半夜痛醒。

開始的時候就這麼忍著，過兩三天就會過去；然而後來發作的次數越來越多，而且每次發作時間也越來越長。不得已，只能到醫院輸液治療。

痛風是身體尿酸偏高造成的，被稱為富貴病。如果吃喝無度，尤其偏好火鍋海鮮之類，很容易導致這種疾病。

我住在海邊城市，吃海鮮很方便。有一道菜叫「醉蝦」，是我餐中最愛。所謂「醉蝦」，就是在盤子裡倒上酒，再把活蹦亂跳的海蝦放到裡面，扣上蓋子，那些蝦很快就因為醉酒而安靜下來。食客打開蓋子，夾起一隻醉酒的活蝦生食。雖然後來我不再吃醉蝦，然而欠下債總要還的，痛風很快就找上了我。

得了痛風要忌口。上網一查，不讓吃的都是以前愛吃的東西，讓吃的則是以前不愛吃的蘿蔔土豆、粗茶淡飯。不僅僅是痛風，很多疾病都和貪吃所造成的營養過剩有關。

就像營養過剩容易導致疾病，同理，人擁有過多的財富也容易導致生命的敗壞。我有一個朋友，為人樸實厚道，有非常好的口碑。後來調到政府重要部門，沒幾年時間就因為職務犯罪落馬。他調到政府部門後，待遇要比以前高出許多，按理說應該知足，沒想到卻激發了更大的貪慾。後來才聽說，他瞞著家人偷偷買了一套房子，這套房並不是為住人，只是為了存放聚斂來的現金。

天津郊區有一戶人家，夫婦兩個做工，兒子在學校讀書，家境雖然不算富裕，但生活卻平平安安。後來，他們的村子被劃為拆遷改造範圍，他家的兩處平房拆了，賠了幾套樓房，還有不少現金，一下子暴富起來。他們的兒子不再讀書了，與村裡的那些暴發戶子弟混在一起，天天吃喝玩樂，後來又染上了吸毒。結婚後，因為吸毒很快就把家業敗光，媳婦也與他離了婚；但他依然知錯不改，為了吸毒到處借債。看到兒子的光景，夫婦兩個非常痛心。母親因為傷心過度離開人世，白髮蒼蒼的父親常常一個人關在房間裡痛哭失聲。

上帝看透了人的本性，所以在向人類頒佈的十條誡命中，有一條就是「不可貪婪」（參出埃及記 20:17）。為此，聖經不斷教導人們：「貪戀財利的，擾害己家。」（箴言 15:27）「這貪戀之心乃奪去得財者之命。」（箴言 1:19）「敬虔加上知足的心便是大利。」（提摩太前書 6:6）

財富本來是有益的，能為人的生活提供保障。然而，如果對於財富沒有正確的態度，財富所帶來的就不是祝福，反而是危害。當人的眼目過多關注地上的財富，而把最重要的上帝和永生拋置一邊，就是人生的一種本末倒置。當你離開這個世界時，你所擁有的財富，一絲一毫也無法帶走。

詩人泰戈爾說得好：「鳥兒的翅膀繫上金塊，再也不能展翅高飛。」

# 聽!聖經怎麼談教養

洪英正

---

## 一、父母只要扮演好「管家」的角色

上帝對每一個人,包括我們摯愛的孩子都有一個美善的計劃。管家不是主人,是受託者,因此管家不是要將自己的「未竟之事」(unfinished business),透過孩子這個「工具」來達成,而是要「成全」上帝的心意。

「接納」這個觀念十分重要,因為許多家長總是認為「望子成龍、望女成鳳」難道有錯嗎?我要孩子好、要孩子優秀,不就是為人父母的責任與權柄嗎?但事實上當我們超越上帝,以原是管家身分的自己,來代替真正的主人「上帝」時,很可能已經扭曲了孩子的人生。即便他(她)獲得一個看來亮麗成功的成就,但很可能不是兒女的「最佳發展」,也不是他們最蒙福之道。聖經說:「我未成行的體質,你的眼早已看見了;你所定的日子,我尚未度一日,你都寫在你的冊上了。」(詩一三九 16)這清楚提醒父母,神在我們兒女身上(包括我們自己)擁有無可動搖的主權。

## 二、台灣有一句俚語:「一枝草,一點露」,神會對每個孩子負完全的責任

神認識每一個人,祂最清楚怎樣的道路最適合您的兒女,祂比您更清楚,並且更愛您的兒女。如果家長能以信心承接這樣的使命,將全家人都帶到上帝面前,因著這樣的盼望,父母將不會過度緊張,也免去不必要的焦慮與憂愁,自然親子關係越來越好,許多爭執都可以免了。當家人一起將前面的道路交給神,所謂青少年狂飆期的輕狂、中年父母角色失落感等等所引起的對立與衝突,都將會迎刃而解;尊重、和好、支持及順服等美好的行為,將會迅速地降臨在您的家裡,並且成為您們家通往幸福之門的確據與倚靠。

## 三、「兒女是耶和華所賜的產業;所懷的胎是祂所給的賞賜。」(詩一二七:3) 勿忘「教導」的使命與價值

但這並不表示您從此可以輕省責任或成為「缺席」的父母,事實上一個好管家必須十分辛勤的,「也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡,行在路上,躺下、起來,都要談論。」(申六 7)作父母的有一件天職就是「建造」兒女,讓他們學會正道真理,正如經上所說「教養孩童,使他走當行的道,就是到老他也不偏離。」(箴廿二 6)

有人會以為既是教導,當然就得要求、規範、指導,但事實上很重要的是價值觀的傳承與發揚,而不是聚焦在能力或成就的面向上。事實上許多美好的見證都已證明,將兒女帶到神的面前,是給孩子一生最重要的祝福與遺產,因為能力是可以培養的,但價值觀卻難以撼動,而且一旦養成,要修正矯治是十分困難的,可見教導的焦點,在於生命的陶冶與性情的教導。

### 蒙福五錢罐—猶太家庭的理財教育工具

#### 教小孩理財與蒙福

猶太人一向被稱為最會賺錢的民族，常在富豪榜上名列前茅。但，注重家庭教育的猶太人並不只是一味教小孩如何賺錢，美國牧師 Craig Hill 談到猶太人理財法則時，結合聖經教導而提出「[蒙福五錢罐](#)」儲蓄法。

**第一個罐子是「當納的什一(Tithe)」** 什一奉獻為的是尊榮上帝，上帝也應許必賜福給那些遵守什一奉獻的人。

「萬軍之耶和華說：你們要將當納的十分之一全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。」(瑪拉基書 3:10)

**第二個罐子是「愛心奉獻的罐子(Giving and Offering)」** 這個罐子存的錢是要用來幫助那些有需要的人，比如偏鄉兒童的早餐費、照顧罕見疾病的協會等慈惠機構。

**第三個罐子是「儲蓄的罐子(Saving)」** 這個很重要，猶太人會成為有錢人就是因為他們會儲蓄，就算賺得少，能存一塊錢也很好。養成好習慣，慢慢就會愈存愈多。

**第四個罐子是「投資的罐子(Investing)」** 小朋友或許還不懂投資，但是父母可以教導投資的概念，等到存到一定金額後，可買增值或保值的物品。另外，投資理財時，不要急著想發財，可以透過觀察與學習，步步謹慎，更重要的是不要借錢投資。

**第五個罐子是「消費的罐子(Spending)」** 猶太父母認為，既然已經把錢財都規劃好了，剩下的錢就可以盡情的拿去享受。他們不會像吝嗇的守財奴，更會知道如何做消費預算，建立記帳的習慣。

